

# DOBROGEA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
STR. MIRON COSTIN 18

DIRECTORII:  
ȘT. BUJUIU ȘI L. MILLO

ABONAMENT  
UN AN ..... Lei 300  
INSTITUTUL DUBLU

## ISPĂȘIREA PĂCATELOR

Tot la această rubrică, în numărul trecut al ziarului nostru, am făcut un mic expozeu al greșelilor comise de politica post-belică. Mare ne-a fost bucuria, când am văzut, ca aceste vederi sunt împărțite și de oamnenii noștri de sus.

Mergem spre realizare. D-l Ionescu-Sisești, la conferința agronomilor a spus că odată terminată opera expropriării și impropriării e timpul să se pășească mai departe la înfăptuirea altei opere bune, la raționalizarea agriculturii.

Agronomii, pe cari reforma agrară li chemase la centru, făcând din acești specialiști în agricultură niște burocrăți, lucrările fiind terminate, ei să fie trimiși la sate, pentru a ține conferințe, a da sfaturi plugarilor și a-i supraveghea la lucrările lor.

Adresându-se profesorilor de agricultură, d. ministru a spus, că în programul d-sale este înființarea de școli de agricultură gradul I și II și organizarea învățământului agricol universitar ca învățământ de sine stătător, care va avea menirea să creeze funcționari de birou, ci buni specialiști, cari prin cunoștințele lor să ajute la consolidarea agriculturii, cel mai principal factor al economiei noastre naționale.

O altă rază revelatoare de speranță se desprinde din conferința d-lui prim ministru, N. Doga, în ziua la radio.

Savantul, cărui până ieri s'a contestat calitatea de bun politician, vine astăzi să arate tuturor, că această calitate nu numai că o are, dar e superioară chiar celei de savant, ea fiind izvorâtă nu din îndelungată practică pe tărâm politic, ci pornită dintr'un suflet înțelețor, altruist.

Reforma pe care D-sa propune să o aducă învățământului primar, împărțind școala în două: școala primară de oraș și școala primară de sat, are de scop ca educația copiilor să se facă în legătură cu mediul înconjurător și nevoile locului, iar nu după un singur tip, ca până acum.

Adevărul că au fost copiii de la sat, cari posedau înclinări spre meserii și agricultură, dar nu era cine să le stimuleze aceste înclinări; acest adevăr e atât de mare

pe cât este meritul d-lui profesor, N. Iorga, și greșala celor cari nu l-au văzut până acum.

Acei copii, cari, dacă avea cine să-l încurajeze în aplicațiile lor, n'ar mai fi rătați astăzi în viața de oraș, purtând în suflet grija zilei de mâine, ci ar fi stat în satele de unde au plecat și erau buni gospodari, model pentru cei din jur.

Așteptăm ziua de mâine, când aplicația acestor reforme se va face—și dorim ca acest «mâine» să fie cât mai apropiat,—ca să ridicăm un imn de laudă oamnenilor noștri de bine, imn pe care suferintele noastre unanime îl pregătesc.

Șt. Bujoiu

## INFIINȚAREA UNUI AEROPORT LA CONSTANȚA

În sala Prefecturii au fost convocați toți șefii autorităților civile și militare, pentru a fi informați asupra înființării aeroportului.

D-l Maior A. Sturza, delegatul aviației civile din Ministerul de Industrie și Comerț, după ce a făcut o expunere asupra scopului urmării, a ultimelor progrese și politice aeriene, precum și a importanței geografice a portului Constanța, a propus alegerea unui comitet local în vederea inițierii și supravegherii construcției respective. Tot odată, a arătat, ca teren apt pentru legătura aeriană internațională, un teren situat la marginea orașului în dosul Villor Noi, care actualmente este proprietatea soc. Steaua Română, informat în același timp pe cei prezenți despre ultima comandă la Savoia în Italia de 200 hidroavioane de destinație sovietică.

În urma discuțiilor avute, s'a hotărât constituirea unui comitet compus din toată oficialitatea civilă și militară din localitate, rămânând ca un număr restrâns de persoane să ia contact cu d. General Ruzinski, directorul aviației civile, spre a se pune definitiv bazele comitetului de acțiune.

## Serbarea din comuna Domnești

Sub patronajul d-lui N. Constantinescu, prefectul județului Constanța, a avut loc la școala primară mixtă din această comună o grandioasă serbare urmată de dans pentru completarea fondului necesar construcției unei biserici ortodoxe. Printre participanți au fost toți primarii comunelor limitrofe împreună cu câte o delegație de consilieri care au eșit întru întâmpinarea prefectului câlări, în frunte cu neobositul organizator al serbării d-l C. Tache Boiangiu, primarul comunei Domnești.

Citiți și răspândiți  
Ziarul DOBROGEA

## MARI FRAUDE

### LA PERCEPTIA TECHIRGHIOI

În urma anchetei făcută de d-l controlor șef Bălănescu, de pe lângă Administrația Financiară din localitate, s'a constatat mari nereguli în gestiunea Perceptorului Gheorghe Crăciun de la Percepția Techirghioi.

Până în prezent s'a constatat că fraudele se urcă la suma de lei 120.000.

Cercetările sunt în curs.

Intrucât aceste fraude și altele cari se vor mai găsi rezultă din gestiunea pe încă trei ani în urmă, cum se face că D-l Administrator Financiar, Ionescu-Crunțiu, nu s'a sesizat până acum?

În numărul viitor vom reveni cu noi amănunte.

## Atentatele pe Căile Ferate

Ziarele din Capitală ne-a adus vestea unui nou atentat de cale ferată (de astă dată reușit) opera unor oameni eșii din cadrele omenești.

E vorba de catastrofa expresului Budapesta—Viena-Craiova, catastrofa pusă la cale (după cât se bănuște) de comuniști internaționali.

Să ai la bază o doctrină de înfrățire și umanitate așa presum o trâmbează comuniștii de câte ori au ocazia și să deslanșau o teroare în felul cum ei o deslanșau, semănând dolul și nenorociri în familii (cari de multe ori pot avea aceeași concepții ca și danșii), iată ce nu ori cine poate înțelege.

Nu-și dau ei seama oare, că în felul acesta nu numai că se vor putea împune dar se fac nesuferiți ba chiar urași, în masele tuturor popoarelor?

Fiindcă nlei un om conștient, nu va admite că pentru intronarea odată pentru totdeauna a unui regim blând și umanitar, e nevoie de o operă de distrugere.

Va să zică ce să rămână 10 la sută fericiți (dacă și aceștia îl vor fericiți) să omorâm restul de 90 la sută.

Ce nevroză! Am suferit atâtea zeci de secole, au suferit părinții noștri, suferim și noi, vor mai suferi poate și copiii noștri, dar tot se va ajunge odată la o dominare a umanitarismului.

La ce dar mai trebuie acesată teroare? Pentru ce atâtea victime și atâtea stricăciuni?

căciuni? Condamnăm cu toată energie orice atentat de orice natură, dar mai ales cele de cale ferată care în majoritatea cazurilor sunt oameni nevinovați.

## ȘEDINȚA COMISIEI INTERIMARE A MUNICIPIULUI

Comisia interimară s'a întrunit sub președinția D-lui Theodorescu-Valahu, aprobând modificarea dela uzina Caragea-Dermen pentru despărțirea unei camere destinate depozitării rezervelor conform dezuului în valoare de 29000 lei.

Se aprobă executarea mobilierului necesar bibliotecii municipiului cu prețul maxim de lei 48000, cerându-se alte oferte. Cererea Inspectoratului Jandarmeriei prin care solicită o subvenție de 200.000 lei anual pentru chiria imobilului leguinei de jandarmi din localitate, se amână până la deschiderea de noi credite.— Se aprobă în principiu mutarea școalelor de fete primare No. 3 și No. 3 de băieți precum și două școli fibroelene împreună cu locuințele a doi directori în vechiul imobil a școlii Normale de băieți, rămânând ca chiria să se fixeze ulterior.

După aprobarea diverselor autorizații pentru întreținere, reparații și construcțiuni, se amână discuția clauzelor din regulamentul societății electrice pentru ședința de Luni 21 cor.

## Cronica Sportivă

### „MARINA” câștigă cupa ziarului „UNIVERSUL”

Duminică 13 cor, pe stadionul Municipiului, ziarul „Universul” din București, a organizat multe concursuri sportive, cel mai însemnat fiind matchurile de fotbal între: Marina—Elpis—Săgeata. (Săgeata a înlocuit clubul șampion «Victoria», club ce este suspendat în urma incidentelor de acum 2 săptămâni), cluburile acestea fiind obligate a juca între însele câte 2 matchuri a 30 minute; iar echipa cu cele mai multe puncte înșușite, fiind câștigătoare frumoasei cupe «Pulgers», cupă donată de ziarul mai sus notat.

După noua tragere la sorți, primul match este: «Elpis»—«Săgeata», un match, lipsit completamente de interes, de la primii ațăr de Makai, Japon și Mamudi toți ceilalți au jucat slab, de la «Săgeata» apărarea a fost stălpul echipei, de la înaintare a plăcut numai Marinescu, acest match s'a terminat la egalitate: 0:0. Al doilea match: «Elpis»—«Marina» și ca joc și ca rezultat are același sfârșit: 0:0. În ultimul match, finală între: «Săgeata» și «Marina» revine celor din urmă, dispunând de primii cu 1:0, după ce învinși prin fundășii Bratu rataseră un «11»; astel că echipa prima clasată este «Marina» înșușindu-și 3 puncte, față de cele 2 ale «Elpis»-ului, și unul singur al «Săgeții». În general, însă, absolut toate cluburile au făcut niște partizi foarte modeste, spectatorii rămânând foarte puțin mulțumiți de acest «concurs».

După acea d. Bonford președintele clubului «Tricolor» a încredințat cupa învingătorilor, a cecastă fiind prima cupă ce ia atât de desnată decât «colecția Victoriei».

## BOX

În afară de matchurile arătate tuși și au avut loc și două partizi de box; prima peche: Bardi amator din București, boxează cu Neamtu tot amator din București, acest match se termină la egalitate; după care programul se încheie printr'un interesantă exhibiție între actualul campion al României la toate categoriile, Moț Spakow și fostul campion al României, Constantin Nour, promotorul boxului Constanțean.

Andrei N. Mandas

## ȘEDINȚA COMISIEI INTERIMARE A JUDEȚULUI

În urma raportului comisiei personaleului, s'a numit d-nii avocați Octav Stănescu și Leu în contenciosul Prefecturii, iar la școala de industrie casnică d-na Bănescu a fost delegată cu directorate și d-nele Oărășeanu, Culi ca profesoare.

D-l Dincă a fost ratificat în calitate de șef de serviciu clasa I definitiv, împreună cu d-l Rădulescu în postul de Inspector județean în serviciul administrativ.

## Informațiuni

Consiliul Județean a fost dizolvat și s'a așezat o comisiune interimară compusă din d-nii: C. Tache Bolangiu, I. Bănescu, C. Nedelcu, O. Nuri, avocat Belu, C. Parajpan, Gh. Constantinescu, Eug. Calafeteanu și Ionuța Neculai Iliea.

O delegație a demobilizaților s'a prezentat la redacția noastră și ne-a înfățișat: «Cine este președintele demobilizaților din Constanța? Când a fost ales președintele? De cine a fost ales? și în ce împrejurări?» La rândul nostru punem această întrebare D-lor N. D. Chirescu și General Viadescu singurii în măsură să ne dea lămuririle necesare în această privință, spre a putea comunica solicitatorilor.

Aducem la cunoștința D-lor abonați ai ziarului nostru, că încasatorul V. Gheorghiu nu mai este în serviciul nostru. Deci, orice sumă încredințată acestuia în contul abonamentului la ziar, nu va fi recunoscută.

La 30 Septembrie cor. în Sala Teatrului Tranului, trupa de reviste „Cărăbuș” în frunte cu C. TANASE va juca frumoasa revistă „IN DRACI” în 2 acte de Kirijescu.

## RĂNIRE

Indivizii Toma Lucian și Ion Munteanu măcelar în piața Grișiei fiind în stare de ebrietate, au aruncat o sticlă cu sifon în capul lui Iosif Dinco mecanic.

Faptul s'a petrecut în căruciuma lui Vasile Polimen din strada Mercur 12.

## DIN JUDEȚ

La înapoierea sa din Constanța individul Radu Gh. din comuna Potârnichea, era însoțit de cunata sa Precopia Mocanu în vârstă de 20 ani, ajungând în mijlocul câmpului, numii a încercat s'o violeze cu forța, fata opunând rezistență a scăpat din mâinile satirului, luând-o la fugă.

Bestia în urma reclamației fetei a fost arestat de poliția Tekirghiol.

## FURT DE HAINE

Individul Nicolae Alex. Ioanid din com. Voinești jud. Iași a fost arestat de chestura pentru faptul că a furat 2 haine și o pereche pantaloni de la d. Ion Vasilescu str. Cuza Vodă No. 47.

## Chestura Poliției Constanța

Comisariatul Circ. I Poliție  
Publicație de Vânzare

Se publică spre cunoștința generală că d-l Judecător al Ocol Urban Constanța prin adresa No. 24065 / 931, a fixat în ziua de 30 Septembrie 1931 vânzarea prin licitație publică în piața Carol din Constanța, a averii mobiliare a debitorului N. Gherondaș din Constanța, pentru despăgubirea creditorilor lui Trihanea de sumele de bani ce are de plătit în baza cărții de judecată No. 1926 și care se compune din următoarele: 1) una casă de bani de oțel de culoarea stejarului. 2) Două ceasornice pendulă de perete în bună stare de funcțiune ambele în bună stare de funcțiune.

Vânzarea se va face în sus arătata zi începând de la orele 10 dimineața când licitatorii se pot prezenta pentru a concura.

Comisar ajutor, VOICULESCU

CAZINOU  
DIN  
CONSTANTA

S' A DESCHIS  
Atracțiuni diferite  
JAZZ-DANCING  
Ruleta la maximum 35.000 lei

simple 1000 lei pe un număr fără întrerupere  
CHEMIN DE FER  
Bacara BANQUE OUVERTE  
Intrare la Terasă și Bulă gratis

CEAPRĂZĂRIA MILITARA  
LA „JEAN”

STRADA CAROL No. 94 — CONSTANTA

## VIZITAȚI

Elegantul și Noul Magazin  
DE  
CEAPRĂZĂRIE  
MILITARĂ

SPECIALITAȚI ÎN  
BRODERII și ȘEPCI

NOUVE UNIFORME  
Toate articolele atingătoare acestei  
branșe se găsesc în permanență  
în depozit.

PREȚURILE fiind foarte convenabile rugăm a ne vizita spre convingere



I. N. RIZESCU

MARELE  
MAGAZIN DE MANUFACTURA

## LA „BUCUR”

STR. ȘTEFAN CEL MARE No. 69  
CONSTANTA

Cu ocazia sezonului de toamnă  
mare reducere de prețuri la  
toate articolele.

Specialități de: Mătăsuri, Crep  
de Chine, Ștofe, Albituri,  
Tricotaje, etc. etc.

— Vizitați spre convingere —

FOTO-  
PASULESCU

(Julietta)

— Constanța —

(vis-a-vis de Grand Hotel)

Vă invită să vizitați  
Noua și formidabila  
sa Expoziție de  
Fotografii  
Artistice și Moderne



S. PASULESCU

## VIZITAȚI

## MARELE ATELIER

DE

## Ceasornicărie

Giuvaergerie

:: :: Gravură :: ::

STAMPILE în METAL — —

— și CAUCIUC

MONOGRAME

ÎN AUR ȘI ARGINT

CONSTANȚA

Strada Ștefan cel Mare No. 50

## ATELIERUL DE FIRME

## I. POPOV

Str. Costache Negri No. 26

Execută:

Firme luminoase pe sticlă  
Firme în aur, pe cristal  
și tablă

Cele mai ultime modele  
cu prețul extrem de redus